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TANIM GUNLUK HAYATTA IS YAPMA KOLAYLIEI SAGLAMAK AMACIYLA TASARLANAN

ARACLARDIR.

AVANTAJLARI

IS YAPMA KOLAYLIGI SAGLAR

UYGULANAN KUVVETIN YONUNU VE BUYUKLUGUNU DEGISTIREBILIR.

KUVVETTEN YADA YOLDAN KAZANC SAGLAYABILIR.

BIR ENERJI TURUNU BASKA BIR ENERJI TURUNE DONUSTUREBILIR.

CISMIN SURATINI DEGLISTIREBILIR

»

DIKKAT | pasiT MAKINELERDE IS VE ENERTIDEN ASLA KAZANG QL_,\J. ﬁAn Z!

e—

2
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% KUVVET KAZANCI =

B\

YUK(P)
KUVVET(F)

= 1 ISE, KUVVETTEN KAZANC YADA KAYIP YOK

@ UVVET

1 ISE  KUVVETTEN KAZANC, YOLDAN KAYIP VAR

@ UVVET

=3
=
=
=3
=3
A,
=
:\\o
:%
=
B\

& 1 ISE, KUVVETTEN KAYIP, YOLDAN KAZANC VAR
KUVVET

KUVVETTEN KAZANC VARSA YOLDAN KAYIP VAR
YOLDAN KAZANC VARSA KUVVETTEN KAYIP VAR.

R IKKAT BASIT MAKINELERDE DAIMA;

DIKKAT | ELEKTRIKLE CALISAN ALETLER BASIT MAKINE D/EQILDLJ!!

Jatil WO FANIHAN
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TANIM CUBUGUN BIR DESTEK NOKTASI ETRAFINDA SERBESTCE DONMESIYLE OLUSAN

BASIT MAKINELERDIR.

F
YUK

|
YUK KOLU

1- KALDIRACGLAR

!
KUVVET KOLU
DESTEK

ORNEK

60N

60N

YUK X YUK KOLU = KUVVET X KUVVET KOLU ]

F
l YUK KOLU < KUVVET KOLU

F
l YUK KOLU > KUVVET KOLU

Jatil WO FANIHAN




A) DESTEGIN ORTADA OLDUGU KALDIRACLAR

GUNLUK HAYATTA
KULANIMI

:% DESTEK, KUVVET ILE YUK

©

ARASINDADIR =~ 0©
:%i"?::’; DAIMA KUVVE‘|"IN YONUNU ©
©

©

DEGISTIRIRLER.

:“% YUK KOLU KUVVET KOLU (KUVVETTEN KAZANC VAR.)

YUK KOLU == KUVVET KOLU (KUVVETTEN KAZANC

% YADA KAYIP YOK.)

YUK KOLU> KUVVET KOLU (KUVVETTEN KAYIP VAR.)

TAHTEREVALLI

ESIT KOLLU TERAZI
MAKAS
KESER

KERPETEN

PENSE




ﬁ B) YOKUN ORTADA OLDUGU KALDIRAGLAR

YUK KOLU
|

GUNLUK HAYATTA
KULANIMI

KUVVET KOLU

YUK, KUVVET ILE DESTEK

KUVVETIN YONUNU DEGISTIRMEZ.

DAIMA KUVVETTEN KAZANC SAGLAR. |

4999999944 49499
255D

1 o / @ EL ARABASI

ARASINDADIR.
@ GAZOZ ACACAGI

@ FINDIK KIRACAGI

@ CEViZ KIRACAET




C) KUVVETIN ORTADA OLDUGU KALDIRACLAR

s

KUVVET KOLU

1 GUNLUK HAYATTA

KULANIMI

|| :
YUK KOLY © cmerz \
& N
/ © masa
KUVVET, YUK ILE DESTEK | TEL ZIMBA
ARASINDADIR. [
— KUREK
KUVVETIN YONUND DESISTIRMEZ.
OLTA

TENIS RAKETIL
BEYZBOLL SOPASI

KOL KASI

OO0 0006

ALT CENE KEMIGi
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Acadid Lald.

sagidaki basit kinelerin g ag cesidi
oldugunu yazip kuvvetten mi yoldan mi kazang
sagladigini yuvarlak igine alimz.

>
1. \©%%

pense
Kaldirag cesidi=....

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

2.

El arabasi
Kaldirag gesidi=........ccccovunnns
Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

3.

Makas
Kaldirag gesidi=.......ccocunvunnns
Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

4.

Tahtarevalli
Kaldirag gesidi=..........ccounnnen

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

P

Kaldirag gesidi=........ccccovunnnn

Acacak

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

www.fenbilimi.net

www.fenbilimi.net

8. SINIF KALDIRAGLAR GALISMA KAGIDI

6.

Masa
Kaldirag gesidi=........ccccuvinnns

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

=~

Kaldirag gesidi=..........ccvvunne

7.

Cimbiz

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

p
Tenis raketi

Kaldirag gesidi=.........ccccuunee

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

,.Gé

Kerpeten
Kaldirag gesidi=...

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

10.

insan kolu
Kaldirag gesidi=........ccccvvunns

Yoldan kazang / Kuvvetten kazang

Z E fenbilimi

8. SINIF KALDIRAGLAR GALISMA KAGIDI

P=30N

andaki sekilde esit bélmelendirilmis cubuktaki P=30
1k ylik dengede tutabilmek igin kag newton
ukliginde kuvvet uygulanmalidir?

ON B.40N C.60N D.80N

P=60N

A

arnidaki esit bélmelendirilmis gubuktaki P=60 N'luk
U dengede tutabilmek igin kag newtonluk kuvvet
ulanmalidir?

ON B.40N C.50N D.60N

ndaki esit bolmelendirilmis gubuktaki P=45Nluk
ngede tutabilmek igin kag newton biyikluginde F
uygulanmalidir?

P=tSN 1 )

JN B.15N C.20N D.25N

daki kaldiragta P y(k{niu dengede tutabilmek icin 80
:tgunde kuvvet uygulaniyor. Buna gore P yuki kag
adirhgindadir?

F=BON P=7N

] 0
Fl”l'

x=3m y=5m

20N B.30N  C.40N D.50N

idaki agirliksiz gubuk dengededir. F=7N ve P=5N
a gore gubugun boyu kag cm’dir?

F=TN P=5N

Kuvvet kolu=15 cm

.21cm B.30cm C.36cm D.45cm

fenbilimi.net

www.fenbilimi.net

p

Sekildeki agirliksiz esit bélmelendirilmis gubuk dengede
durmaktadir. Buna gore F/P orani kagtir?

A.2/3 B.3/2 C.1/2 D.2

F=I5N

x

A

xX_4
Sekildeki agirliksiz gubuk dengededir. ;=E olduguna

gére P yukanan agirhgr kag newtondur?

A.17N B.27N C.37N D.47N

Lo

A

Yukarida bir kaldirag tipi verilmistir. Buna gore asagidaki
basit makinelerden hangisi bu kaldirag tipine érnektir?

® <
)

G

¢

ABAC D E
F

Sekildeki P yikini daha kolay kaldirmak igin;

I P ylikil A noktasina getirilmelidir.
1I. F kuvveti C noktasindan uygulanmalidir.
111, F kuvveti E noktasindan uygulanmalidir.

Onciillerinden hangileri tek basina yapilabilir?

Awyalmzl B.Ivell C.IIvelll D.I, II ve III

Z E fenbilimi



2- MAKARALAR

TANIM | SABIT BIR EKSEN ETRAFINDA SERBESTCE DONEBILEN KUVVETIN YONUNU VEYA
BUYUKLUBUND DEGISTIREBILEN BASIT MAKINELERDIR.

@ KUVVETIN YONUNU VE BUYUKLUGUNU DEGISTIREBILIRLER.

A) SABIT MAKARA

SABIT BIR NOKTAYA BAGLI SADECE KENDI CEVRESINDE
DONEBILEN MAKARALARDIR.

@ SADECE YONUNU DEGISTIRIR.
@ YUK, CEKILEN 1P KADAR YUKSELIR.

F

: KULLANIM ALANLARI:
KUVVET = YUK ] BAYRAK DIREKLERINDE, INSAATTA TUGLA TASIMAK VB..

YUK

60N

499949994449 999

@ MAKARA AEIRLIET DINAMOMETREDEKT DEGERT ETKILEMEZ.

Jatil WO FANIHAN




B) HAREKETLI MAKARA

HEM KENDI CEVRESINDE DONEBILEN HEMDE IPLE BIRLIKTE
YUKARI ASAGI HAREKET EDEN MAKARALARDIR.

@ SADECE KUVVETIN BUYUKLUEUNU DEGISTIRIR.

@ YUK, CEKILEN 1PIN YARISI KADAR YUKSELIR.

@ MAKARA AGTRLIET DINAMOMETREDEKE DEGERT ETKILER.

yok | (©) KULLANIM ALANLART; VING VB..

KUVVET = .
2 NOT: HAREKETLTI MAKARA SAYISI ARTTIKGA;

KUVVETTEN KAZANC, YOLDAN KAYIP DA ARTAR.

F F
1 (p

F

Jatil WO FANIHAN
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C) PALANGALAR

R
N
B,
"

N,

KUVVET =
3

Jatil WO FANIHAN

@ HAREKETLI MAKARA SAYISI ARTIKCA KUVVET KAZANCI ARTAR.

@ iP| ASAET BAKIYORSA. @ P YUKART BAKIYORSA,
yOK yOK
KUVVET = KUVVET =
MAKARA MAKARA, 1
SAYISI SAYISI
P
KUVVET = =———
4

4499494944999




1.

8. SINIF MAKARALAR CALISMA KAGIDI

Asadidaki sabit makarada F ile gdsterilen kuvvet
kag newtondur? (makara agirliksizdir)

A.10N
B.20 N
C.30N
D.40N
F
Yandaki agirliksiz
hareketli makarada P

yiki 20 N olduguna
gore F kuvveti kag
newtondur?

A10N

B.20 N

C.30N

D.40 N

I F
F=5N
Asagidaki hareketli

makara dizenedinde F yiiki 80 N ise P yiiki kag
newtondur? (makara agirliksizdir)

Yandaki sabit makara
duzeneginde F kuvveti 5
N olduguna gére P yuku
kag newtondur?(makara
agirhiksizdir)

ASN

B.10N

C.15N

D.20N

_ A.80 N
B.120 N
C.160 N
BN p2ooN

Yanda agirligi ihmal edilen
sabit makara
duzeneginde F=3N
kuvveti ile ip 5 metre
cekilirse yik kag metre
yukari gikar?

A3m
B.4m
C5m
D.6m

www.fenbilimi.net

6. Asagaki hareketli makara F=17N kuvveti ile P

yiikiini gekmektedir. Ip 10 m gekildiginde yiik kag
m hareket eder? (makara agirliksizdir)

e
=N
A. 20m
B. 15m
C. 10m
D. 5m
7. Yandaki agirliklari
onemsiz makaralar

dengededir. P ylki 60 N
ise F yuku kag
newtondur?

A.60 N
B.30N
C.15N
D.10N

dizenekte
agirhiksizdir.
dengede
durduguna

Sekildeki
makaralar
Sistem

hareketsiz
gore P2 orani kagtir?

Al
B. Y2
G 2
D.
EN

cowm>»

Va

Asagidaki makara sisteminde makara adirliklari
dnemsenmemektedir. P yukinin agirhgr 3 N ise F
kuvveti kag newtondur?

onw>»
W o O~
===
=z
.'-"
"
-

www.fenbilimi.net

Z E fenbilimi

cow>

12.

13.

. Yandaki

8. SINIF MAKARALAR GCALISMA KAGIDI

10. Sekildeki makara gesidi

ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

Yoldan kazang vardir.
Yoldan kayip vardir.
isten kazang vardir.

. Sabit makaradir.

makara

sisteminde

makara adirliklari
ihmal  edilmistir.
F=15 N olduguna
gére P yikinin
agirhg kag
newtondur?

30N
45N

60 N
90 N

opw>

Sekildeki palanga
dizeneginde makaralar
agirliksizdir. P ylka 150
N olduguna gére F yiiki
kag newtondur?

25N
S0N
75N
100 N

Sekildeki palanga
sisteminde P yikid 200
newton olduguna gére F

yukd kag newtondur?
(makara agirliklari
o6nemsizdir)

A. 40N

B. 50N

C. 60N

D. 70N

15.

www.fenbilimi.net

1L
IIL

14. Seklideki

16.

palanga
sisteminde P yukd 400
newton olduguna gére F
ylkiu  kag newtondur?
(makara agirliklar
onemsizdir)
A. 80N
B. 100N
C. 120N
D. 140N
Seklideki palanga

sisteminde P yiku 240
newton olduguna gore F

yiki  kag  newtondur?
(makara agirhiklan
onemsizdir)

E. 120N

F. 100N

G. 80N

H. 60N
Yandaki sekilde ;
verilen dlzenek ile
ilgili asagidaki
oncillerden hangisi
veya hangileri
dogrudur?
(makaralarin
adirliklan
onemsizdir)
F kuvvetinin

buyukligu 90 N'dur.
X sabit makaradir.
X makarasinda
yoldan kayip varken
Y makarasinda
yoktur.

P yukini 1 metre yukari gikarmak igin ipi 2

metre gekmek gerekir.

Yalniz I

I, IIT ve IV
III ve IV

I, ILIIL IV

opw»

www.fenbilimi.net
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TANIM

3- EGIK DUZLEM

ZEMINLE ARALARINDA BELIRLI BIR ACI BULUNAN EGIMLI YUZEYDEN OLUSAN
BIR BASIT MAKINEDIR

i pP—>

h—>

F—>

- h L —

@ DAIMA KUVVETTEN KAZANC SAELAR.

DENEY I

YUKUN ALDIGI YOL ARTTIKGA (h sabit) KUVVET AZALIR, KAZANG ARTAR

4

& h <> h
P//'(I P/%I

DENEY II

YUKSEKLIK ARTTIKCA (h sabit) KUVVET ARTAR, KAZANC AZALIR

<>
< 4cm <% 8cm L 10cm
L L
//' P/ p/

Jatil WO FANIHAN




BASIT MAKINEDIR.

—— F

(r R

49999994449 499

4- CIKRIK

\ R @ DAIMA KUVVETTEN KAZANC SAGLAR.

A
L

=

TANIM | DONME EKSENLERI AYNI YARICAPLARI FARKLI IKI SILINDIRDEN OLUSAN

GUNLUK HAYATTA
KULANIMI

@ EL MIKSERI

@ EL MATKABI

@ DIREKSIYON
@ KIYMA MAKINESI
@ BISIKLET PEDALI

@ KAHVE DESIRMENI

@ KALEMTRAS

@ ANAHTAR

@ TORNAVIDA




k¢ \ |
“eggqant™

\Va Al

DISLI CARKLAR

KASNAK

S @ VIDA, KASNAK VE DISLL CARKLARDA BIRER BASIT MAKINE ORNEGIDIR.

VIDA

BILESIK BASIT MAKINELER

BIRDEN FAZLA BASIT MAKINE ICEREN SISTEMLERE
BILESIK MAKINE DENIR.

499999999949999Y




Z,Unite teog

Calisma
Kagud

Asagida, basit makineler ile ilgili verilen
fadelerden dogru olanlarimin yamma (D), yanhs

olanlarinin yammna (Y) koyunuz.

(
(
(
(
(

...) Sabit makaralar kuvvetin yoniinii degistirir.
...) Sabit makaralarda kuvvetten kazang vardir.
...) Hareketli makaralar kuvvetin yoniinii degistirir.
...) Hareketli makaralarda kuvvetten kazang vardir.

...) Palangalar, sabit ve hareketli makaralarin bir arada

kullanilmasiyla olusturulan bir basit makinedir.

(

...) Palangalarda makara ve ip sayisi arttikga uygulan-

masi gereken kuvvet de artar.

(

...) Yiikiin ortada oldugu kaldirag tiplerinde kuvvetten

kazang vardir.

(

...) Kuvvetin ortada oldugu kaldirag tiplerinde yoldan

kayip vardir.

(

...) Destegin ortada oldugu kaldirag tiplerinde her zaman

kuvvetten kazang vardir.

(

...) El arabasi kuvvetin ortada oldugu kaldirag tipine

ornektir.

(
(

...) Pense ve makas ¢ift tarafli kaldiraglara 6rnektir.

...) Egik diizlemde her zaman kuvvetten kazang yoldan

kayip vardir.

(

...) Egik diizlemde egim arttikga kuvvet yolu azalir ve

uygulanmasi gereken kuvvet artar.

(
(

...) Vida egik diizleme 6rnek verilebilir.

...) Cikrikta kuvvetin uygulandig: kol uzadikga kuvvet-

ten kazang azalir.

(

...) Ortak eksenli disliler beraber dénmek zorunda

olduklari igin tur sayilar esittir.

(

...) Diiz bagh kasnaklarda kasnaklarin doniis yonleri

farklidir.

(

...) Birbirine iple bagli olan kasnaklarda kiigiik kasnak

biiyiik kasnaktan daha fazla doner.

(
(

...) Basit makineler sayesinde enerji tiretiriz.

...) Basit makinelerde ayni anda hem kuvvetten hem

yoldan kazang saglanamaz.

(

s
(
(

...) Basit makinelerde isten veya enerjiden kazang

aglanamaz.

...) Basit makineler i yapmakolayhg saglar.

...) Basit makineler de enerji tiretilmez.

( Tenis Ra% (Ceviz k"’“‘@b

www.fensizolmaz.com

Basit Makineler

@ ( Destegin ortada oldugu kaldiraclar )
@ ( Yiikiin ortada oldugu kaldiraclar )
@ ( Kuvvetin ortada oldugu kaldiraglar )

Yy o

I 4 4
——— T 5 Mool

Asagida verilen basit makinelerin hangisinde kuvvetten kazang var hangisinde yok belirtiniz.

[P]
Yukarida Kkaldirag¢ tipleri numaralandinl- ( Vardw () (_Vardr () (_ Vardir () ( Vardir ()
mustir. Asagida resimleri verilen aletlerin hangi tiir (Yoktur () (__ Yoktur () (Yoktur () (Yoktur O

kaldirag tipine ait oldugunu yaminda belirtilen
kutucuga yazimiz. Tek tarafli kaldirag mi yoksa ¢ift
tarafli kaldira¢c mi oldugunu da belirtiniz.

-
-/

-y,

—_—
&=

wld

C}—G—{n

( Vardir O)

(_Vardir () (_Vardir () (_Vardir () (_Vardir ()

El arabas: Bag Ma
(kD] (rekwnncinumn)

([ Maga C) Taﬁtmva!ﬂo

(Tek arau]Giftaran) Tk tarafh]Gift taran)

q 7

|

v

Kiirek O
ek tara[ it arafl]
_—

(_Tel Zimba

(rek aracin tra]

(rek wra]Gifttarafl)  (Tek wrathGittara]  (Tok tarafiGift tarafl)
-'9
J =
(__ Makas O Kolumuz o (Gazoz “fﬂx?_D
(tek it aan) [k unncitann)  (fekarnfGin urn)
A Halil
KESLER

(Yoktur () (Yoktur () (Yoktur () Yokt () (C_Yoktur ()

o | v et e VT

(__Yoktur () (_Yoktur () (_Yoktur ()

O Fror

(Vardir () (_ Vardir ()
(C_Yoktur () (Yoktur ()

A

( Vardir ()
(_Yoktur ()
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Asagida makara sistemlerinde ipin ne kadar ¢ekildigi verilmistir. Buna gore yiiklerin ne kadar yiikseldigini
altlarinda verilen kutulara yazimz.

Asagida dengedeki makara sistemlerine bakarak yanlarinda verilen sorulari cevaplandiriniz.

Sekildeki sistemde P/F orani kagtir?

“ F Sekildeki sistemde P/F oran1 kagtir?

0 P F

[P] [P]

Makaralar agirliksiz olduguna gére
F kuvveti 2 N ise P yiikii kag N'dur?

Makaralar agirliksiz olduguna gére
F kuvveti 2 N ise P yiikii kag N'dur?

s N\

Makaralarin agirhksiz oldugu diisiiniildiigiinde, P yiikiinii dengelemek
i¢in uygulanmasi gereken kuvvet 8N ise, sistemdeki sabit makaralardan
bir tanesi ¢ikarildiginda aym P yiikiinii dengelemek i¢in uygulanmasi
gereken kuvvet kag N olur?

Sekildeki F kuvvetinin uygulandigi ipi 30 metre ¢ekersek P yiikii ne kadar

yiikselir?
N it
(1.Palanga 2 Palanga Her iki palangada da aym yiik kullamldlgma\ ( Sekildeki P yiikii 8N, =)
gore, F1 3N ise F2 kag N'dur? (makaralar agiriiksiz) | | makaralar agirliksiz olduguna i/;i igi
.......................................... gére A lplnln ve B lpmm
Her iki palangada da kuvvetin uygulandigi gerglnhklerl kagar N'dur?
ipler 4er metre gekildiginde, yiikler kagar VST
metre yiikselir? B ipieeeoennnnen
I. Palangadaki y“k """ A ve B ipi en fazla 10N'luk
ekt 2. lP alangadaki Iyu.k """ l agirlik kaldirabildigine gore P
Sekildeki palanga sistemlerinde uygulanan yiikii en fazla kag N olabilir?
kuvvetlerin orani kagtir?
FilFam ] e
\_ ANE =

i -l
www.fensizofmaz.com KESLER

, [ I

Asagida verilen egik diizlemlerde aym yiik aym yiikseklige ¢ikarilmaktadir. Buna gore kuvvetleri biiyiikten

kiigiige dogru siralayimz.
i E /1
I
a

ol gl

3a :

-

Asagida egik diizlem iizerinde verilen bilgilere gore yanlarindaki istenilen oranlar: hesaplayiniz.

G 80N
F 20N

G =80N
F 20N

Asagida egik diizlem iizerinde verilen bilgilere gore yanlarindaki istenilen oranlari hesaplaymiz.

A ﬁ

h=1m
[=8m

ﬁ im
[=4m

h=1m
[=2m

Yaramaz bir ¢ocuk olan Ali, bisikleti ile kamyonun kasasina ¢ikmak i¢in yerden kamyonun kasasina dogru bir
tahta uzatmistir. Bu duruma gore asagida verilen sorulari dogru-yanhs seklinde cevaplandirimiz.

Ali'nin kullandig: tahta daha uzun olsaydi kamyonun kasasmna daha rahat ¢ikabilirdi.
DOGRU / YANLIS

Kamyonun arka kapagi agik olsayd: ve Ali ayni tahtay: kullansayd: daha rahat ¢ikabilirdi.
DOGRU / YANLIS

Ali kullandig1 tahtay: kisaltarak aym sekilde kamyona yerlestirirse daha rahat gikabilir.
DOGRU / YANLIS

Ali ayni tahtay: kullanarak kamyon yerine daha kisa bir aracin tizerine ¢ikmak isteseydi daha az giig kullanirdi.
DOGRU / YANLIS

Ali'nin kullandig1 tahtanin uzun olmasi egimi azaltacagindan simdiki duruma gore yoldan kaybi kuvvetten kazanci olur.

DOGRU / YANLIS

3 -l
www.fensizolmaz.com KESLER



BASIT MAKINELER - 1

1

Basit makineler ile ilgili,
|. Kuvvetten kazang varsa yoldan da kazang vardir.
Il Isten kazang saglanir.
Ill. s kolayhg saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz lIl. B) lvell
C) lvelll D) I, llvelll.

Asagidaki basit makinelerden hangisi sadece is ko-

layhgi saglar?
A) Pense B) Egik diizlem

C) Sabit makara D) Hareketli makara

Asagidaki agirhgr onemsiz kaldirag sekildeki gibi denge-

dedir.
—

X y

Destek
Buna gore,
I. x=yise, F = P'dir.
1.

Destek P yiikiine yaklastirilirsa, yeniden denge sag-
lamak igin F kuvvetinin degerini artirmak gerekir.

Diizenek giinliik hayatta kullandigimiz terzi makasi-
na ornektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |.
C) livelll.

B) Ivelll.
D) I, Il ve lll.

MEB 2016 - 2017

FEN BILIMLERI

Sekildeki agirhgi 6 i K i iyle ilgili,
I. Kuvvetin yonini degistirir.

IIl. Kuvvetten kazang saglar.

IIl. Yoldan kayip saglamaz.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) YalnizIl. B) lvell
C) lvelll. D) Ilvelll.

Agirigi onemsiz esit bolmeli kaldiragta, P agirigi F kuv-
vetiyle sekildeki gibi dengededir.

oy

Buna gore,
I. Kuvvetten kazang vardir.
II. Isten kazang vardir.
Ill. F kuvvetinin blyuklGgu P agirhgindan fazladir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz|. B) Yalniz lll.

C) Ivell. D) livelll.
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BASIT MAKINALAR - 1
6.

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Sekil -1, ll ve li'teki agirliklan ve siirtiinmeleri nemsiz
makaralarla kurulu sistemlerin hangilerinde kuvvet-
ten kazang vardir?

A) Yalniz I.
C) livelll.

B) Ivell.
D) I, llvelll.

7. G agirhg strtinmesiz K, L ve M basit makineleri ile yer-
den h kadar yukari taginmak isteniyor.

M 9
K Yer L Yer

[e]

M
Buna gore G agirhgini tagirken hangilerinde kuvvet-

ten ya da yoldan kazang saglanmamistir?
A) YalnizL B) YalnizM
C) KveM D) LveM

8. Asagidakilerden hangisi hareketli makaralarin sabit
makaralara gore farklarindan biri degildir?

A) Yoldan kaybettirme
B) Isten kolaylik saglama
C) Makara agirhginin etkisi

D) Kuvvetten kazang saglama

Adi
ﬁ o
Sinif

No
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10.

Buna gore bu diizenek ile ilgili hangisi sdylenemez?
A) Isten kolaylik saglar.

B) Sabit makara diizenegidir.

C) Uygulanan kuvvette yon degisikligi yoktur.

D) Yiikii dengede tutabilmek igin ayni biyiikliikte kuvvet
uygulanmalidir.

K ve L cisimleri asagidaki diizenekte F kuvvetiyle denge-

dedir.

T

A

. Hareketli makara
. Sabit makara

. Kaldirag

. Egik diizlem

. Cikrik

. Kasnak

. Disli gark

Buna goére verilen diizenekte yukarida verilen basit
makinelerden hangileri bulunur?

A) 1,2, 3ved. B) 1,2,3veb5.
D) 1,3,6ve7.

N O O Bs WN =

C) 1,3,4ve5.
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BASIT MAKINELER - 2

1

Asagidaki etkinlikte Sami farkli egik diizlemler izerinde- 3.

ki 6zdes ylkleri, farkli kuvvetler uygulayarak dengede
tutuyor.

F F
1 2
&‘)“‘/]2'“ Mzm
F3

| =l

Buna gore Sami’nin, yiikii dengelemek icin uygula-
digi kuvvetlerin siddetleri ar daki iligki asagid
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Fi>F,>F; B) F,>F,>F,

C) F3>F,>F, D) Fy=F,=F,

Sekildeki kaldiragta 120N'luk yiikii dengelemek igin si-
raslyla K, L, M noktalarindan kuvvet uygulaniyor.

MEB 2016 - 2017

K L M

Buna gore kaldiraci dengelemek icin K, L, M nokta-

larindan ayni ayri uygulanmasi gereken kuvvetlerin 5

biiyiikliigiinii gosteren grafik agagidakilerden hangi-
sidir? (Kaldirag esit bolmeli ve agirligi 6nemsizdir.)

A) Kuwet (N) B) Kuwet (N)

K L M
C) Kuvvet (N) D) Kuvvet (N)
120
60
40| 8
30
K L M

Bir otomobil egik diizlemler yardimiyla énce 1m yliksek-
lige, ordan da 3m ylikseklige F, ve F, kuvvetiyle asagi-
daki gibi sabit hizla gikartiliyor.

Fa
/ 0\
yp— 3m
| m
1. bolge 2. bolge

Otomobilin yukariya ¢ikartiimasi ile ilgili,

I. 1. bolgede uygulanan F, kuvveti, 2. bélgedeki F,
kuvvetinden daha kiiguktiir.

Il. Otomobilin 2. bélgede aldigi yol daha fazladir.

lll. 2. bolgedeki egik diiziemde kuvvet kazanci yoktur.
yorumlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il. B) lvelll.

C) llvelll. D) I, llvelll.

Sistem sekildeki gibi dengededir.

CCEE )

Dinamometre
F=O9N

Destek

Buna gore dinamometrenin gosterecegi deger kag
Newton’dur? (Makara, homojen gubugun agirhg: ve
slrtlinmeler énemsizdir.)

A) 9 B) 12 C) 18 D) 36

Makara agirliklari ve sirtlinmelerin 6nemsiz oldugu asa-
gidaki diizenekler dengededir.

= 4t w

Sekil |

7

Sekil Il

Buna gore Sekil | ve Sekil II'deki K, L, M cisimlerinin
agirhklar arasindaki biiyiiklik iligkisi agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) L>K=M B) K>M>L
C) M>K=L D) L>K>M
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6. Asagidaki kaldirag gubugu agirliksiz ve esit bolmelidir.

Adi
m Soyadi
Sinif

Yk, uygulanan kuvvet ile dengelenemedigi igin gubu-
gun K ucu asagi yonde iniyor.

Kuvvet

K L M N

' i Yik A

Destek

Sistemin sekildeki gibi dengede kalabilmesi igin,
|. Destek N noktasina kaydirilabilir.

Il. Kuvvet L noktasindan uygulanabilir.

11l Yuk N noktasina kaydirlabilir.

iglemlerinden hangileri tek bagina yapilmalidir?

A) lvell. B) Ivelll.

C) llvelll. D) I, 1l velll
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Cikrikta bir silindiri, ona bagl olan bir kolla daha biyiik 9.

daireler olusturacak sekilde dondirdigimizde kuvvetten
kazang olusur.

Buna gore asagidakilerden hangisi gikrik dii gi-
ne gore cahigir?
A) B)
4
Makas Kapi kolu
N
El arabasi Cekic

No

L) s SINIF
FEN BILIMLERI

Sirtinmelerin Gnemsenmedidi sistemde K ve L cisimleri
dengededir.

Buna gore,

I. Egik diizlemin yiiksekligi sabit tutulup boyu 3 m'den
5m'ye gikartilirsa K cismi 1 yoninde hareket eder.

II. Egik diizlemin boyu sabit tutulup yliksekligi 1 m'den
2 m'ye gikartilirsa L cismi 4 yoniinde hareket eder.

lIl. K cisminin agirhg! arttirlirsa L cismi 3 yoniinde ha-
reket eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz lll. B) lvell
C) llvelll. D) I, llvelll.

Merkezleri etrafinda donebilen 6zdes disliler ve bunlara
asllan 6zdes cisimler asagidaki gibi yerlestirilmistir.

1. digli ok yonii de K, L, M cisim-
lerinin hareket yonleri asagidakilerden hangisinde
verilmisgtir?

de déndiirildigi

K L M

A 1 2 1

B) 2 2 1

Cc) 1 1 2

D) 2 1 2
[0 oy e e
Y ANl i e pecaieon
Bos




BASIT MAKINELER - 3

1.

Bir gocuk P yiikiini yerden 50 cm yukar sekil |, Il ve IIl
teki gibi kaldinyor.

7
E S%Cm
yer
Sekil | Sekil I Sekil IIl
Buna gore,

1. Ug durumda da yapilan isler esittir.
Il. Yiki kaldirirken uygulanan kuvvetler arasinda
F, > F, = Fyiligkisi vardir.

Il Sekil li'de uygulanan kuvvetin yonii degistigi igin di-
ger durumlara gore daha az enerji harcanr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) lvell.
C) lvelll. D) llvelll.

Mehmet K noktasindaki yiikii sabit makarayla kaldirip
L noktasinda el arabasina koyuyor ve el arabasini egik
diizlem boyunca siirerek M noktasina tagiyor.

El
Arabas|

Egik
Dgzlem

K

Sistemin siirtiinmesi ihmal edildigine gore Mehmet
hangi basit makineleri kullanirken kuvvetten kazang
saglamigtir?

A) Yalniz sabit makara
B) Yalniz egik diizlem
C) Sabit makara ve el arabasi

D) Elarabasi ve egik diiziem
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Sekildeki dii kt gida verilen basit makineler-
den hangisi kullaniimamistir?
A) Disli gark B) Makara
C) Kaldirag D) Egik dizlem
M_N P_R
Sekilde verilen kaldiragta destek nok yiik ve kuv-

vet agag@ida verilen noktalarin hangisinden uygulanir-
sa sistemde kuvvetten kazang saglanir?

Destek noktasi Yik  Kuvvet
A) K P (o]
B) [¢] K N
C) K N (o
D) K N R

Asagida makara agirliklari ihmal edilen iki basit makine
ornegi verilmistir.

Buna gore,
I. P =G ise uygulanan kuvvetler de esittir.

IIl. K diizenegi kuvvetten kazang saglar, isten kazang
saglamaz.

Ill. L diizenegi kuvvetten kazang saglamaz, isten ka-
zang saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) lvelll.
C) llvelll. D) I, lvelll.
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BASIT MAKINELER - 3

6. Asagida uzunlugu 180 cm olan gubuk ile kaldirag yapil-
mak isteniyor. Kaldiracin bir ucuna 35 N'luk yiik konuyor
ve bu yiik 7 N'luk kuvvetle dengelenmek isteniliyor.

35N F=7N
!

180 cm

Buna gore kaldiracin dengede kalabilmesi igin des-
tek kuvvetin uygulandigi noktadan kag cm uzaga ko-

nulmasi gerekir?

A) 30 B)80  C)120 D) 150

7. Yandaki sistem dengede ve makara
agirliklar 6nemsizdir.

Buna gore makara sistemi ile ilgili, P

I. 1 hareketli 2 sabit makaradan
olusmustur.

Il. Kuvvetten kazang vardir.

IIl. F kuvveti, P yiikiinden kuguktar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, llvelll.

Yukarida verilen egik diizlemdeki P yiikiinden daha
agir bir cismi ayni F kuvvetiyle gekmek icin agagida-
kilerden hangisi yapiimahdir?

A) L uzunlugu azaltiimali
B) h yiiksekligi artinimali
C) h yliksekligi azaltiimali

D) L ve h uzunluklari ayni oranda artiriimali

Adi
ﬁ Soyadi
Sinif

No
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e SINTF
FEN BILIMLERI

9. Asagida sirtinmelerin ihmal edildigi agirliksiz makara
sistemlerinde Umut, Efe ve Ekin ile; Ziya'da Umut ile den-
gededir.

Umut

Efe Ekin

Ziya
Efe ve Ekin’in agirliklarinin 300 N ve 200 N oldugu

bilindigine gére Umut’'un ve Ziya’nin agirliklan kag
Newton'dur?

Umut Ziya
A) 500 1000
B) 1000 2000
C) 250 500
D) 250 1000

10. Asagida verilen egik diizlemlerin hangisinde kuvvet-
ten kazang en fazladir?

A)
%
3m 2m
B)
%
2m im
C)
%
3m im
D)
%
4m 2m




BASIT MAKINELER - 4

1.

Glintimiizde kullandigimiz birgok arag-gereg birden faz-
la basit makine diizenegi igerir ve bunlara bilesik makine
denir.

7

Buna gore bisiklette asagidaki basit makinelerden
hangisi bulunmaz?

A) Cikrik B) Makara

C) Kaldirag D) Disli cark

Ahmet Usta bir yiiki tasimak icin asagidaki dizenegi ta-
sarlamistir.

Buna gore Ahmet Usta bu sistemi tasarlarken asagi-
daki 6zelliklerden hangisini kullanmamistir?

A) Is kolaylig saglama

B) Yoldan kazang saglama

C) Kuvvetten kazang saglama

D) Kuvvetin yonini degistirme

Asagidaki gikrikta, F kuvveti uygulanarak P agirlikli kova
su kuyusundan gikartilyor.

Silindir

Uygulanan kuvveti arttirmadan agirh@i daha fazla
olan bir kovayi su kuyusundan ¢ikarmak igin,

1. Cikrik kolunun uzunlugunu arttirmak

1. Cikriktaki silindirin kalinligini azaltmak
IIl. Kullanilan ipin kalinh@ini arttirmak
iglemlerinden hangileri tek bagina yapiimalidir?
A) Yalnizl. B) lvell
C) llvelll. D) I, Il velll.
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4. Ahmet buzdolabi kolisini arabaya asagidaki gibi (g farkl
sekilde tagiyor.

Ahmet bu islemleri sira ile yaptiginda asagidakilerden
hangisinden kazang saglar?

A) Kuwvet B) Is

C) Enerji D) Yol

5.  Umut, oyuncak metal araba, dinamometre ve farkli uzun-
luklarda 6zdes g tahta pargasi ile arabanin hareket ede-
bilecegi h yiksekligindeki deney diizeneklerini asagidaki
gibi hazirliyor.

Dinamomelre&; \}
h

J

Dinamometr’};y
A |
(

Dinamomel%

I
Buna gore 6grenci yaptigi bu etkinlikte agsagidaki so-
rulardan hangisine cevap bulabilir?

A) Egik diizlemin yuksekligi artirldiginda yoldan kazang
olur mu?

B) Farkli sayida araba kullanildiginda kuvvet kazanci
degisir mi?

C) Arabanin aldigi yolun kayganhg: artirilsa kuvvetten
kazang saglanir mi?

D) Yikseklik sabit kalmak sarti ile arabanin aldigi yol ar-
tinldiginda kuvvet kazanci artar mi?
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BASIT MAKINELER - 4

6. Asagidaki basit makinelerden hangisinin galisma
prensibi digerlerinden farkhdir?

A) {
Tornavida Sandal kiiregi
C) & D)
\
Makas Tirnak makasi

7. Sekilde marketlerde agir yikleri tagi-
mak igin kullanilan bir arag verilmistir.

Bu arag ile ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanhstir?
A) Isten kazang saglanir.

B) Tekerlek, egik diizlem ve kaldirag-
tan olugmustur.

C) Yapisindaki egik diizlem sayesin-
de kuvvetten kazang saglar.

D) Yapisinda destek basta, yiik ortada olan bir kaldirag
vardir.

8. Egemen'in kaldinm tasini kaldirmak igin tasarladig diize-
nek asagidaki gibidir.

Buna gore tasarladigi bu diizenekle ilgili agagidaki-
lerden hangisi sdylenemez?

A) Destegi ortada olan bir kaldirag diizenegidir.

B) Destek yiike yaklastirilirsa uygulanmasi gereken
kuvvet azalir.

C) Egemen daha uzun bir gubuk kullanirsa yiikii daha
kolay kaldirabilir.

D) Egemen tasarladigi diizenek sayesinde kuvvetin yo-
nlinii degistirmemistir.
Adi
ﬁ Soyadi
@ Sinif

No

~
=
o
~

©
o
«
@
w
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10.

FEN BILIMLERI

Huseyin

Yukanidaki tahterevallide Giil ve Hiiseyin'in yatay hi-
zada dengeye gelebilmesi igin,

|. Giil, destek noktasina daha yakin oturmali

Il. Huseyin, destek noktasina daha uzak oturmali
Ill. Destek Huseyin'e yaklastiriimali
uygulamalarindan hangileri yapiimaldir?
A) Yalniz . B) lvell
C) livelll. D) I, 1lve lll.

Songll markette aligveris yaptiktan sonra aldigi Griinleri
ylrliyen banda birakiyor ve bu sekilde kasiyere ulagsma-
sini bekliyor.

-—

Yriyen
band

Kasa

Yiiriiyen bandin diizenli olarak galigmasi igin asagi-
daki basit makine diizeneklerinden hangisinin kulla-
nilmasi gerekir?

A 2

B) ~




